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Qüestions teòriques

1. [15 punts] Al model del consumidor amb dos béns basat en corbes d’indiferència, expliqueu les condicions que ha de satisfer una combinació (o lot) de béns per a ser òptima (és a dir, per a maximitzar la utilitat del consumidor). Il·lustreu gràficament l’explicació.

2. [15 punts] Representeu gràficament les funcions de cost marginal, de cost total mitjà i de cost variable mitjà típiques d’un productor competitiu (és a dir, preu-acceptant) i maximitzador de beneficis a la Figura 1. Assenyaleu sobre la Figura 1: a) la funció d’oferta del productor; i b) la quantitat q* produïda si el preu p* es troba entre els preus corresponents als punts de tancament (o mínim d’explotació) i d’anivellament (o òptim d’explotació). Si es produeix la quantitat q* de l’apartat b), identifiqueu a la Figura 2 les formes geomètriques que representen el cost fix i el cost variable de produir q*; a la Figura 3, el cost total de produir q*; a la Figura 4, el cost variable mitjà i el cost total mitjà de produir q*; a la Figura 5, els ingressos totals si la producció q* es vengués al preu p*; i a la Figura 6, els beneficis totals si la producció q* es vengués al preu p*.
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Exercicis numèrics

1.   La corba o funció de demanda de mercat d’un bé és qd = 500 – p. Hi ha 1000 productors idèntics al mercat. La corba o funció d’oferta de mercat és qs = (p / 2) – 100.

a) [2 punts] Calculeu el preu i la quantitat d’equilibri.

b) Si l’Estat fixa un impost de 30 unitats monetàries per unitat venuda del bé i l’impost el paguen els productors:

1) [3 punts] determineu la modificació de l’equilibri de mercat;

2) [3 punts] obtingueu la recaptació impositiva a l’equilibri de mercat i com es distribueix aquest import entre consumidors i productors;

3) [5 punts] calculeu, respecte de la situació inicial, la variació dels excedents de productors i consumidors.

c) [6 punts] Partint de la situació inicial, l’Estat pretén aplicar 75.000 unitats monetàries a finançar la política consistent en fixar un preu mínim superior al preu d’equilibri de manera que adquirir, al preu mínim fixat, l’excés d’oferta que genera la política de preu mínim comporti fer una despesa de 75.000 unitats monetàries. Quin és aquest preu mínim? Feu un esbós gràfic del mercat, identificant el preu mínim, l’excés d’oferta i la figura geomètrica que representa la despesa de l’Estat quan adquireix l’excés d’oferta al preu mínim.

2.   La producció a curt termini d’un cert bé la realitza una única empresa mitjançant la funció de producció q = 2·L1/2. El preu del factor L és 4. El costs fixos són 49. El cost variable mitjà de no produir és zero. La funció de demanda de mercat és qd = 30 – 2p.

a) [4 punts] Obtingueu el punt de tancament (o mínim d’explotació) i el punt d’anivellament (o òptim d’explotació).

b) [6 punts] Si l’empresa és preu-acceptant (es comporta com una empresa competitiva) i maximitzadora de beneficis, calculeu la seva funció d’oferta, la quantitat q que maximitza els seus beneficis i els beneficis que obtindria venent aquesta quantitat.

c) [4 punts] Si l’empresa és l’única productora del bé i no és preu-acceptant, calculeu la quantitat que maximitza els seus beneficis i els beneficis que obtindria venent aquesta quantitat.

d) 
[7 punts] Compareu els excedents dels consumidors i del productor en les situacions b) i c). Determineu numèricament i representeu gràficament el cost social del monopoli, això és, la pèrdua agregada d’excedent en el pas de la situació b) a la situació c).
